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CHỦ ĐỀ 5. VỊ TRÍ TƯƠNG ĐỐI
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3. Vị trí tương đối của đường thẳng và mặt phẳng:
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4. Vị trí tương đối của mặt cầu và mặt phẳng:
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Trong đó bán kính đường tròn 
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5. Vị trí tương đối của đường thẳng và mặt cầu
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B. BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM

Câu 1. Trong không gian 
[image: image85.wmf]Oxyz

, Cho ba mặt phẳng 
[image: image86.wmf]():210

xyz

a

+++=

; 
[image: image87.wmf]():20

xyz

b

+-+=

; 
[image: image88.wmf]():50

xy

g

-+=

. Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào sai ?

A.

[image: image89.wmf]()//()

ag

.
B.

[image: image90.wmf]()()

ab

^

.
C.

[image: image91.wmf]()()

gb

^

.
D.

[image: image92.wmf]()()

ag

^

.

Câu 2. Trong không gian 
[image: image93.wmf]Oxyz

, mặt phẳng song song với hai đường thẳng 
[image: image94.wmf]1

21

:;

234

xyz

-+

D==

-

 
[image: image95.wmf]2

2

:32

1

xt

yt

zt

=+

ì

ï

D=+

í

ï

=-

î

 có một vec tơ pháp tuyến là

A.
.
[image: image96.wmf](5;6;7)

n

=-

r


B.
.
[image: image97.wmf](5;6;7)

n

=--

r


C.

[image: image98.wmf](2;6;7)

n

=-

r

.
D.

[image: image99.wmf](5;6;7)

n

=--

r

.

Câu 3. Trong không gian 
[image: image100.wmf]Oxyz

, cho hai mặt phẳng 
[image: image101.wmf]():550

Pxmyz

++-=

và 
[image: image102.wmf]():3270

Qnxyz

--+=

.Tìm 
[image: image103.wmf],

mn

 để 
[image: image104.wmf](

)

(

)

//

PQ

.

A.

[image: image105.wmf]3

;10

2

mn

==-

.
B.

[image: image106.wmf]3

;10

2

mn

=-=

.
C.

[image: image107.wmf]5;3

mn

=-=

.
D.

[image: image108.wmf]5;3

mn

==-

.

Câu 4. Trong không gian 
[image: image109.wmf]Oxyz

, cho hai mặt phẳng 
[image: image110.wmf]():2460

Pxmyzm

---+=

và 
[image: image111.wmf]():(3)(51)70

Qmxymz

++++-=

. Tìm 
[image: image112.wmf]m

để 
[image: image113.wmf]()()

PQ

º

.

A.

[image: image114.wmf]6

5

m

=-

.
B.

[image: image115.wmf]1

m

=

.
C.

[image: image116.wmf]1

m

=-

.
D.

[image: image117.wmf]4

m

=-

.

Câu 5. Trong không gian 
[image: image118.wmf]Oxyz

, cho hai mặt phẳng 
[image: image119.wmf]():2290

Pxmymz

++-=

và 
[image: image120.wmf]():6100

Qxyz

---=

.Tìm 
[image: image121.wmf]m

 để 
[image: image122.wmf]()()

PQ

^

.

A.

[image: image123.wmf]4

m

=

.
B.

[image: image124.wmf]4

m

=-

.
C.

[image: image125.wmf]2

m

=-

.
D.

[image: image126.wmf]2

m

=

.

Câu 6. Trong không gian 
[image: image127.wmf]Oxyz

, cho hai mặt phẳng 
[image: image128.wmf]():90

Py

-=

. Xét các mệnh đề sau:

 (I) 
[image: image129.wmf](

)

(

)

//

POxz


(II) 
[image: image130.wmf](

)

POy

^

 

Khẳng định nào sau đây đúng:

A.Cả (I) và (II) đều sai.
B.(I) đúng, (II) sai.

C.(I) sai, (II) đúng.
D.Cả (I) và (II) đều đúng.

Câu 7. Trong không gian 
[image: image131.wmf]Oxyz

, cho điểm 
[image: image132.wmf](2;6;3)

I

-

và các mặt phẳng : 
[image: image133.wmf]():20

x

a

-=

;
[image: image134.wmf]():60

y

b

-=

;
[image: image135.wmf]():30

z

g

-=


A.

[image: image136.wmf](

)

(

)

ab

^

.
B.

[image: image137.wmf](

)

//()

Oyz

b

.
C.

[image: image138.wmf]()//

oz

g

.
D.

[image: image139.wmf](

)

a

qua
[image: image140.wmf]I

.

Câu 8. Trong không gian 
[image: image141.wmf]Oxyz

, cho mặt phẳng 
[image: image142.wmf](

)

P

:
[image: image143.wmf]3520

xyz

+--=

 và đường thẳng 
[image: image144.wmf]d

: 
[image: image145.wmf]1291

431

xyz

---

==

. Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào đúng?
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. Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào đúng?
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. Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào đúng? 

A.
song song.
B.
trùng nhau.
C.
cắt nhau.
D.
chéo nhau.
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. Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào đúng?
A.
song song.
B.
trùng nhau.
C.
chéo nhau.
D.
cắt nhau.
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. Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào đúng khi nói về vị trí tương đối của hai đường thẳng trên?

A.
song song.
B.
trùng nhau.
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cắt nhau.
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Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào đúng?
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[image: image1483.wmf](

)

ABC

.

Ta có 
[image: image1484.wmf]AB(1;1;1)

=--

uuur

,
[image: image1485.wmf]AC(2;3;2)

=---

uuur

 suy ra 
[image: image1486.wmf](

)

ABC
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